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Aufgabe 31.1 (Geometrie und komplexe Arithmetik)

a) Zeige geometrisch (mit Hilfe einer Skizze), dass

1 Im z

Re(z) =3(2+7), Im(z)=45(2—7%), tan(argz)= Ros ' 2Z = |z|*.

T 1
1 arctan 5 + arctan 3
c) Beweise: Ist z = e # —1, so folgt (2 — 1) = (itan &)(z + 1);

(i) durch Rechnung, (ii) durch eine Skizze.

b) Zeige mit Hilfe des Produktes (2 +4)(3 + 4):

d) Zeige:
e + €' =2 cos (%) ¢2* und e — ¢ = 2isin (@) e
(i) durch Rechnung, (ii) durch eine Skizze.
e) Ist ¢ eine feste komplexe Zahl und R eine feste reelle Zahl, so erkldre mit einer
Skizze, warum |z — ¢| = R die Gleichung eines Kreises ist.

f) Geniigt z der Gleichung |z+3—4i| = 2, so bestimme den minimalen und maximalen
Wert von |z| und die dazugehorige Position von z. (Tipp: Skizze!)

g) Sind a, b feste komplexe Zahlen, so zeige anhand eines Bildes, dass |z — a| = |z — b|
die Gleichung einer Geraden ist.

(14 Punkte)

Aufgabe 31.2 (Geometrische Reihe)

Die Summenformel der geometrischen Reihe fiir z € C sei bekannt (s. Aufgabe 13.6);

14 2 n—1_zn_1
Z2+z0+ ...z = .
z—1

a) In welchem Bereich von C muf§ z liegen, damit die unendliche Reihe konvergiert?

b) Falls z in diesem Bereich liegt, gegen welchen Punkt in der Ebene konvergiert dann
diese unendliche Reihe?

c¢) In der Vorlesung wurde die Konvergenz der exponentialen Reihe bildlich dargestellt.
Zeichne analog ein moglichst genaues Bild der unendlich geometrischen Reihe fiir
z = %(1 +4) und iiberpriife, dass sie in der Tat gegen den in b) ermittelten Punkt
konvergiert.

(6 Punkte)



